

中日青年交流

自2008年至2011年,两国相互邀请大学生及行政、经济、学术、青年团体、友好交流、文化艺术、媒体、环保、能源、科学技术、医疗卫生、农业等众多领域的青年代表团(为期1周左右),通过对各个领域的考察、交流、座谈、家庭寄宿、家庭访问等活动,加深双方的相互了解。



跟进体制

●心连心社区网站 (<http://www.chinacenter.jp/>)



这是为中日两国高中生的交流发挥补充作用的参与型网站。

会员除参加交流活动的高中生外,还有参与接待的学校学生以及做过接待的家庭。在网站可以互相写进自己的意见,成为回国后继续交流的手段之一。本网站有中日同时翻译功能,使双向交流成为可能。中日两国的年轻人在动画、音乐、电视剧等方面有许多共同话题,但由于无机会交流、无法感受到对方的热情等原因,致使无法增进相互理解。作为改善这一状况的手段,我们为中日两国年轻人提供了跨越国境进行轻松交流的环境。其中最受欢迎的是,参加本交流活动的中日两国高中生写的“毕业生日记”,还有已经在日本生活了一年的中国高中生写的“留学生日记”。从他们的日记中可以得知他们眼中的日本是什么样的。

本网站内容丰富,能够满足对中日两国文化、社会的好奇心。如,有高中生交流的实施报告(有动画);有中日交流活动以及介绍日本观光地的动画区;有投稿页,可以针对各种各样的话题交流意见;还有中日两国年轻艺术家的电影作品与美术作品的视频等。(运营单位:国际交流基金)

回国后的交流会

从日本回国后,访日回国的高中生及带队老师还举办报告会和交流会。

参加者按照不同地区聚集到一起,与久别的朋友互诉访日的回忆和经历,以“日本”为主题进行畅谈。希望大家踊跃参加,充分利用这个难得的大好机会。

●交流场所

以网络、音乐软件、杂志、漫画和书籍等为媒介,并作为中国民众接触日本流行音乐与时尚等流行信息以及年轻一代文化的窗口,在中国的地方城市建立了交流之窗。第一座交流之窗已于2007年在四川省成都市建成并对外开放,第二座将于2008年在吉林省长春市建立。希望在当地的日本人及去过日本的中国人的协助下,形成一个面对面交流的场所,同时期望已参加过访日交流项目的中国青少年成为与日本持续交流的基础。(运营单位:国际交流基金)

详情请浏览“心连心活动”网站 (<http://www.chinacenter.jp/>)





访问者之声

●访日归来的中国高中生

2007年度第6期访日团成员：

在我住宿的人家,那位日本妈妈拿出25年前出嫁时穿的珍贵的和服,花了一个小时帮我穿上。当时我发现妈妈的手磨破了,指尖渗出了血,我没想到妈妈竟如此用心投入。我怀着感动与兴奋的心情,同日本的爸爸妈妈一起拍下了照片。我们的心紧紧连在了一起。

2007年度第1期访日团成员：

日本人非常热心友好,善良纯朴。在访问学校、寄宿家庭以及街上遇见的日本人给人的感觉都特别好。通过这次活动,我了解了日本,也让日本的高中生和老师了解了中国,这是非常好的交流。日本人待客非常热情。因为家庭寄宿,使我有了第二个家,和中国一样温暖的家庭。

日本经济很发达,治安良好,有几个人曾经忘记或遗失了物品,最后都找了回来。我想我们有许多地方应该向日本学习。



●接待过中国高中生的日本家庭(2007年11月28日《读卖新闻》发表)

前几天,有两名中国高中女生在我家住了一晚。要是讲英语还可以和她们二人交谈,可是我们家人英语都没把握,于是在期待与不安中接待了她们。幸好来访的女生笑容灿烂,她们两个高中生和我们三个读初中的女儿立刻就变得无拘无束了。我们一边吃晚饭一边欢声笑语,最小的女儿用简单的英语问她们：“知道日本歌吗？”她们说到儿歌“大象”和流行动画片的主题歌等,接着就成了汉语和日语的大合唱。当晚女儿们有作业要写,当她们在起居室打开课本时,中国女孩给她们看了带来的历史课本。于是,我们的大女儿也找出自己的日本史教科书,当大家看到书上说中日两国自古以来就有交流时,都很开心。虽然她们只住了一天,第二天却成了挥泪相别。我们深切感到,即使只是小小的交流,彼此之间一点一滴积累起来的信赖关系也会把两个国家联系起来。我们相约再见。

●长期留学的中国高中生

如果没有这一年,也许我会按部就班的学习,但我的视野将依旧窄小。现在的我,虽然苦与学业繁重,却拥有比其他人都丰富的经历,快乐的生活,以及来自世界各地的友人。各国的高中生坐在一起畅谈未来,真的是让我大开眼界。

现在的我最想成为一名律师,为中日两国做一些事情。

(第一期生·07年7月回国)



●访华归来的日本高中生

2007年度第1期访华团成员：

感觉与中国人多少能够相互理解了,也意识到彼此之间只是存在一种误解而已。我希望我们成为一座桥梁,把自己在中国的经历、感受传达给更多的日本人。相互理解的事,稍微一说就能解决,也很简单。衷心祝愿今后中日关系更加良好,有一天两国成为关系和睦的友好国家。

2007年度第3期访华团成员：

通过访问中国,我见到了许许多多的人,看到了那么多笑脸,那些笑容印在我的脑海里,挥之不去。我期望在未来的世界里,人们的微笑永远都不会消失。我觉得以往的过错固然不可重犯,然而,过度执着于往昔而无所作为,这同样是可悲的。我们需要面向未来,为了中日友好而大步迈进。我希望我们构筑的未来蓝图是,相互尊重,彼此体谅,大家可以舒心欢颜地生活。

